

不说困难、不设门槛 晋江这份“3号餐”藏着温暖暗语

泉州市
深化精神文明创建

在晋江梅岭街道竹园社区食堂，“3号餐”不是普通的数字代号，只需轻声说出这三个字，一份一荤两素一汤一饭的餐食便会免费送到面前。没有繁琐流程，不用尴尬地解释困境——这份藏在数字里的默契，为暂时遇到困难的人筑起一道有温度的“尊严防线”。

■融媒体记者 宋万春 文/图



01 藏着“数字密码”的暖心餐

“一位年轻人在结账时反复切换支付宝和微信，却始终凑不够十几元的餐费。我又不好意思直接说免费吃，怕伤了人家的自尊。”社区食堂负责人唐女士说起推出“3号餐”的初衷，坦言这场尴尬的遭遇，促使她思考如何更体面地帮助暂时有困难的人群。

唐女士从外地的类似做法中获得灵感，决定在竹园社区长者食堂推出免费的“3号餐”。之所以选择“3”这个数字，是因为套餐包含一荤两素三个菜，也因为“3”这个数字不会太刻意，避免了直接指向的尴尬。

“3号餐”最特别之处在于它保护了受助者的尊严。这种对尊严的重视体现在“3号餐”的设计上。受助者无需证明自己的困境，只需简单地说出“3号餐”三个字，工作人员便会心照不宣地提供帮助，不会多问什么。唐女士回忆起第一位来取餐的年轻人，点单时声音低得像蚊鸣：“要一份3号餐。”看着年轻人端着餐盘躲到角落，三两口扒完饭后，唐女士坚定了初心。“3号餐”

的珍贵之处，不仅在于免费的餐食，更在于让每个暂时有困难的人能体面地获得帮助，不会觉得低人一等。

88岁的丁老伯住在陈埭镇，经常大老远过来用餐。“儿子住在这个小区，我经常来！这里干净，吃得放心。我知道有‘3号餐’，点餐也体面。现在的年轻人不容易，食堂这样做大家很支持。”他说。



02 多方联手托起民生温度

竹园社区长者食堂是由社区联合李唐餐饮公司共同创办的惠民项目。社区党总支书记、居委会主任王伟滨坦言，社区硬件条件原本并不满足办食堂的条件，但辖区内四五百名老人的就餐需求迫切。

“许多老人住在没有电梯的旧楼里，出门买菜不便，往往做一次饭吃好几顿，这样既不方便也不健康。”王伟滨介绍说，社区通过“社区引领、社会参与”的模式，解决了场地和资金难题。店铺的产权方宝龙酒店得知社区需求后，主动给予租金五折优惠，政府部门也提供了一定的支持，社区各界爱心群众自发捐赠改造经费，共同促成了食堂的建成运营。

食堂采用“微利+公益”的运营模式，既服务社区老人，也对社会开放。老年人享受9.9元的一荤两素一汤一饭优惠套餐，新

就业形态劳动者如快递小哥、外卖骑手、保安等可享受八折优惠。

“我们的单价很低，员工有7人，要维持运营不容易。”唐女士表示，食堂通过为周边配送餐食实现自我“造血”，这种模式使食堂能够长期运营而不依赖外部资金注入。去年，食堂还承办了社区400多位老人的长者生日宴，实现对社区的反哺。

在附近公园从事保安工作的潘师傅是食堂的常客。“干净，还给我们打八折！”潘师傅端着餐盘，里面盛着一份苦瓜炒蛋、一份五花肉。他是经同事介绍来的。“中午回家吃饭不方便，这里价格、口味都挺合适，不少同事会来这里就餐。”

记者了解到，除“3号餐”外，竹园社区食堂还设立“新业态劳动者清凉补给站”，希望借此为新业态从业人员提供更多便利与关爱。

公益广告
泉州晚报社

构建
“南高新、北石化、环湾崛起、县域做强”的产业空间格局

泉州晚报社 宣

泉州晚报 / 东南早报 / 泉州晚报·海外版 / 泉州商报 / 泉州网 / 泉州通